

大医精诚 大爱无疆

——记赤壁市人民医院外科副主任医师卢建华



医师名片

卢建华:赤壁市人民医院普外科副主任、副主任医师。多次荣获县、市“先进工作者”称号，2012年，被湖北省卫生厅评为“群众最满意的医务人员”。著有论文10余篇在各类杂志报刊上发表，其中《肿瘤抑制基因DBC2抑制乳腺癌MDA-MB435S细胞增殖并诱导凋亡》发表在《中华实验外科杂志》。2003年，由卢建华倡导主持的“痔环形切除术的临床应用”，获得了湖北科技进步三等奖。

提起卢建华，无论是身边的同事还是找他看病的患者，都亲切地称他为“卢教授”，这声称呼饱含着对他高超的医疗技术、亲切感人的服务态度和高尚的医德的无限敬佩，他用精诚大爱谱写了新时代医务工作者的华章！

安神定志 勇挑重担

“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦……见彼苦恼，若己有之，深心凄怆，勿避艰险、昼夜、寒暑、饥渴、疲劳，一心赴救，无作功夫形迹之心。”

1992年，卢建华从咸宁学院毕业。20多年来，这段话始终深深地印在他的脑海里，成为他行医和做人的准则。

毕业第一年，卢建华被分配在基层卫生院外科工作。一天，有位大婶因“出血坏死性胰腺炎”急诊住院，这种病是死亡率极高的高危疾病。作为“新手”的卢建华默默无言，他知道自己接手将意味着无比辛苦甚至不被理解的责难和流言。但面对随时会有生命危险的病人，看着无助的患者丈夫和床边哭泣的孩子，一种为医者的责任感和信念油然而生，他毅然决定，挑起这个担子。为了治疗病人，卢建华放弃了所有的休息时间守在病房，时刻仔细观察患者的每一个细微病情变化，严谨记录患者每一次治疗后的效果，从精神状态到出汗、小便数量，每一个细节都不放过，每一次检查都亲力亲为。他找出实习期间所做的有关胰腺炎的治疗笔记，翻遍了医院的各种参考书，仔细研究，同时打电话向上级医院的老师反复请教。功夫不负有心人，在这个“乡村小医生”的不懈努力下，大型医院都难保救治的重症胰腺炎终于被治愈了，望着欢天喜地出院的一家人，疲惫的卢建华欣慰的笑了，他开始体会到为医者“无欲无求、一心赴救”的具体含义，体会到一名医生的价值和意义！

博极医源 精勤不倦

由于工作出色，1993年卢建华被选拔调入赤壁市人民医院，在这里，他像一个进入宝库的孩子，欣喜无比，不断向老师和病人学习，医技日趋成

熟。为了给患者最好的治疗，卢建华精益求精，多次到上级医院进修学习，带着平时工作中遇到的疑难问题，虚心向专家请教，不断学习和掌握普外科相关疾病治疗的新知识、新技术和新疗法。

回到医院后，卢建华把学习到的新技术广泛应用于临床，2002年他开始采用腹腔镜治疗胆囊炎，2005年卢建华在咸宁市率先采用腹腔镜治疗阑尾炎、直肠癌等，填补了咸宁市胃肠外科这方面的空白。他利用自己掌握的医学知识，尽量减轻患者的痛苦和经济负担，得到了同行和病人的一致赞扬，多年来，一直被评为先进工作者。工作之余，他将自己总结的经验总结成论文10余篇在各类杂志报刊上发表，其中《肿瘤抑制基因DBC2抑制乳腺癌MDA-MB435S细胞增殖并诱导凋亡》发表在《中华实验外科杂志》。2003年，由卢建华倡导主持的“痔环形切除术的临床应用”，获得了湖北科技进步三等奖。2012年，被湖北省卫生厅评为“群众最满意的医务人员”。

履行誓言 普救含灵

“医术高，医德更好！”病人们这样评价卢建华。

这么多年来，究竟治好了多少病人，又有多少病人找过他，恐怕连他自己也说不清楚。为了病人，他的手机一直保持着开机的状态，无论休息还是下夜班，无论刮风还是下雨，无论昼夜还是寒暑，只要病人需要，他总是随叫随到，毫无怨言，一年到头，总能在医院里总能看到他忙碌的身影。

74岁的王大爷因急性重症胆管炎、肺炎、感染性休克在武汉大医院重症监护病房住院治疗七天，花费五万余元，教授说“这样的病人多少钱都用的完，更重要的是可能最后人财两空”。面对高昂的医药费用和无望的病情，儿孙们只好将老人转回赤壁治疗，他们辗转找到了卢建华。卢建华仔细分析病情，认为只有手术解除梗阻才可能挽救病人。为了挽救患者的生命，卢建华积极进行围手术期治疗，向医院汇报，组织全院会诊，又多次主动与麻醉科商量意见，最终确定了完善的手术方案。特别是在患者病情危重的守候，他衣不解带的守候了老人三天三夜。终于让老人度过了最危险的肝性脑病

昏迷期，经过一段时间的精心治疗，最终康复出院了。

老人感激万分，逢人就说：“卢医生是我的救命恩人，他比武汉的教授还教授！”就这样，“卢教授”的称呼在医院和病人间不胫而走！

仁心仁术 铸就名医

“手术呀？找人民医院的卢教授，他技术过硬！放心！”

“你亲戚去普外科住院？找卢医生啥，从不摆架子，看病又过细！”

“那个卢主任，不收红包，态度好，技术高，我妈在他手上治的病，真是病人的福气哦！”

如今，在赤壁市，提起卢建华，人们总是交口称赞，信任之情，溢于言表。

如果谁说医生没有医德，七十多岁的李婆婆绝不同意。有一次李婆婆因为腹胀一个多星期，打针吃药却不见好转，腹胀反而加重，痛苦的李婆婆只好到医院看，内科医师建议转到普外科住院。当时卢建华刚做完手术，经过病房，听到李婆婆痛苦的呻吟，急忙上前，仔细询问病史，进行体格检查。一会儿，病房就飘出了臭秽的味道，呻吟终于停止。原来，李婆婆由于肠道疾患导致严重便秘，大便干结，时间太长，形成恶性循环，越发无法排除，是卢主任亲自动手，帮婆婆掏出大便来。婆婆的家属看着像算盘子一样酸臭的大便被一点点掏了出来，臭得跑出了病房，卢主任却继续镇定自若……

就这样，卢建华用他高超的医术，高尚的医德，无私的“爱”感染着身边的人，得到了大家的一致好评，仅今年就收到病人的锦旗15面，感谢信8封，退还红包近5000元……

“感人心者，莫先乎情”，每天一上班，总是有那么多慕名而来的患者等在门口，看病、查房、手术，忙碌辛苦的一天又开始了，同样的辛苦，不同的是欣慰！“卢教授”就这样默默地在医师的岗位上重复着既平凡而又不平凡的故事，无私的奉献着自己的青春和智慧，他“大医精诚、大爱无疆”的精神，诠释新时代医务工作者的高尚品德！

医者仁心 乐于奉献

——记崇阳县天城镇卫生院内科主治医师吴超武



医师名片

吴超武 男 1972年6月出生于崇阳县肖家乡，1992年参加工作，大学本科学历，内科主治医师，2006年加入中国共产党，现任崇阳县天城镇卫生院副院长。2004年在武汉大学人民医院进修心血管内科一年，从事临床内科工作二十多年，在治疗内科疾病，尤其是心血管疾病有丰富临床经验，深受广大患者好评。现任咸宁市医学会第二界理事会理事，内科学会委员。分别在《中国医药指南》、《中国实用医药》、《北方药学》杂志各发表论文一篇。分别于2001、2002、2003、2006、2007、2008年度被县卫生局评为“先进工作者”；2012年度被市卫生局评选于“群众满意的医务人员”的光荣称号。

“叮……”阵急促的电话铃声吵醒了熟睡中的吴超武医生，“吴医生，有急性肺水肿的病人需要您手术”“好，我马上来。”凌晨4点，吴超武赶到卫生院病人手术，随后开始了一天的忙碌工作。

已经不清少次接到这样的电话，从医二十多年来，吴超武已记不清自己抢救了多少患者。凭借高尚的医德、高超的技术和日夜坚守，他成为地为无数患者挽回了生命。

一、坚持一切为了人民健康的服务宗旨，为崇阳卫生事业作奉献

对于吴超武来说，自从选择了“医生”这个职业，就是选择了“奉献”。他始终坚持“大医精诚，救死扶伤”的核心价值观，牢固树立“忠于职守，执业为民，乐于奉献，廉洁行医”的新风尚。医务工作者从事的是救死扶伤的职业，被誉为“白衣天使”和“生命的守护神”，可只有医务工作者才知道实际工作中的艰辛。在卫生院内科和重点心血管内科，老年危重病人多，平时经常加班加点，早出晚归，已成为家常便饭。每逢节假日，其他单位人员休假，而他却坚守在自己的工作岗位上。为此，家人和朋友没少责备他，而他也对自己从事的职业动摇过，可每当他看到患者康复的笑容，看到一个个危在旦夕的患者重获新生，所有的怨气都会烟消云散。

1998年，吴超武在的沙坪镇卫生院上班，当时的卫生院的医疗条件非常差，更别提保温箱、吸痰器，呼吸机等类的医疗器械了。为了抢救一位患有“极低体重儿、新生儿肺炎、新生儿呼吸窘迫综合征”的新生儿，当时，吴超武采用最原始的方法：保温袋保暖、注射器吸痰、人工呼吸，硬是把这位新生儿抢救了过来。

二、刻苦钻研业务，不断提高医疗技术水平

俗话说“活到老，学到老”，这句话用在吴超武身上再恰当不过。面对新知识，新技术不断的涌现，他多次到市、省级医院进修学习，并制定学习计

划，每周花一定时间通过医学杂志、网络和电子书刊了解最新的医学动态，及时为自己充电。他还积极组织参加院科的学术讲座和疑难病例讨论，一次在参加县卫生局组织的死亡病例讨论，他的讨论发言具有独到见解，得到全县所有的专家赞扬和认可。他所撰写的论文也分别在国家级杂志《中国医药指南》、《中国实用医药》和省级杂志《北方药学》上发表。

对于所学的知识，吴超武还经常做到温故而知新，及时将所学知识应用到临床，努力使自己在科技日新月异的今天不致落伍。在日常工作，他认真接诊每一位患者，仔细分析患者的病情变化，及时总结经验和教训，积累了丰富的临床经验。2013年，一位老年患者，因心衰、胸痛一月余，来到天城镇卫生院找吴超武求医，经检查，吴超武怀疑该患者患有主动脉夹层，建议转上级医院诊治，后经上级医院确诊为主动脉夹层，治愈出院。类似这样的病例很多，如果不是当时仔细的分析和高度的警惕心和责任感，很有可能造成患者的误诊甚至造成无法弥补的损失。

三、坚持执业为民，严格遵守职业道德纪律

随着人民对健康期望值的提高和法律意识的增强，医疗纠纷在各级医院已比较常见。多年来，吴超武严格要求自己和科室人员按照院科两级的各种规章制度办事，处处以卫生法规来规范自己的医疗活动。在平时的工作中，积极与患者沟通和交流，严谨审慎，及时处理出现的问题和潜在的风险。严格执行病情告知义务，及时规范完成各种医疗文书，有效地将各种可能出现的问题消灭在萌芽状态。患者的病情变化未能及时向家属告知和记录，吴超武就放弃休息时间，主动和患者家属取得联系并及时告知和记录。从医20余年中，吴超武工作从无医疗过错和医疗纠纷发生。

四、履行《中国医师宣言》，塑造医务人员形象

为医为人，做到医者仁心。医德高，医风正，心

系百姓，以实际行动发挥自己的光和热，把自己所学知识体现出来，是吴超武在工作中的信条。在医疗工作中，吴超武始终坚持想病人所想，急病人所急，竭尽全力为患者切实解决病痛的困扰，培养好与患者间的“医患关系”，让患者在就医的同时拥有一份健康愉悦的心情。

大海航行靠舵手，大雁远行靠头雁。作为天城镇卫生院的一名副院长，吴超武始终坚持抓好传、帮、带工作，使卫生院内科水平有很大提高。他非常重视学术梯队的建设，重视新技术、新知识的学习，给年轻人创造发展空间，在他的积极倡导和亲历亲为带动下，全科逐渐形成了浓厚的学术探讨氛围，极大地促进了科室的业务水平。在他的带领下，科室就像一个家庭一样，每一位成员和谐相处、互相帮助、互相体谅、团结友爱。正是在这种团结协作的气氛下，科室才能顺利和谐发展。

自从医以来，吴超武已记不清自己不知放弃了多少个休息日，凭着一腔对工作的热爱，他在工作始终保持廉洁行医，热情服务，从未出现病人投诉及医疗差错事故，赢得了患者的信任，到患者家属的赞许、同事的夸奖和领导的认可。

就是这样一个白衣卫士，他把病人的需要看得重于一切，随时等候病人的呼唤，为保护人民群众健康，促进崇阳天城卫生事业的建设与发展作出了应有的贡献。



咸宁市卫生局行评专刊 第八期